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почуттями особистості, не дозволяє діяти під впливом емоцій і запобігає маніпулюванню з 
боку інших осіб. Емоційний інтелект особистості можливо розвивати й нарощувати, він є 
поглиблення емоційного й пов’язаних з ним форм практичного і творчого інтелекту. 
управління емоціями інших людей, цілеспрямована дія на їх емоції. Звідси випливає, що 
емоційний інтелект – це самосвідомість, самоконтроль, соціальна чуйність та управління 
взаєминами між двома і більше опонентами, що позитивно впливає на розвиток особистості 
у сучасному суспільстві. 
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ОСНОВНІ НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО ТВОРЧОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ СТУДЕНТІВ 

 

  Досягнення якісно нового стану сучасного суспільства неможливе без кардинального 
покращення рівня підготовки висококваліфікованих фахівців, що зумовлює необхідність 
забезпечення вищими навчальними закладами їхньої успішної соціалізації як чинника 
здобуття якісної освіти та професійного становлення особистості.   

Зазначимо, що як слушно стверджує М. Менденс, якість освіти не є модою, не є 
формою керівництва, вона є умовою виживання в суспільстві, і саме вищі навчальні заклади 
спонукають людей діяти якісно. 

Сутнісною характеристикою життя у сучасному світі стали швидкі зміни. 
Прискорення темпів соціальної динаміки, перетворення старих і виникнення нових 
соціальних структур, трансформація соціальних ідеалів і цінностей неминуче задають нові 
параметри перебігу соціалізації, ставлячи до її суб’єкта підвищені вимоги щодо формування 
нових моделей соціальної поведінки, конструювання системи цінностей та індифікаційних 
особистісних структур. Водночас необхідно підкреслити, що на сучасному етапі духовних та 
матеріальних суспільних трансформацій відбувається становлення нового типу особистості, 
який формується на нових ціннісних нормативних засадах, творчо-адаптованого типу у 
суспільстві. 

У зв’язку з цим об’єктивно необхідною стає потреба і в особистісних трансформаціях, 
передусім, у напрямі досягнення гнучкості, сформованості творчих якостей. Відомо, що 

творчість людей є генератором соціального процесу. Адже завдяки активності творчих 
особистостей не припиняється процес інновацій, отже, забезпечується суспільний прогрес, а 
послаблення їхнього творчого потенціалу означає розпад і застій системи.  
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Таким чином, творчість виступає своєрідним механізмом адаптації особистості до 
соціальних змін, що відбуваються, а для того, щоб внутрішньо відповідати сучасній дійсності, 
людина повинна не просто вміти адаптуватися до нової ситуації, але й бути спроможною 
змінити її, змінюючись, розвиваючись при цьому сама.  

Мета: здійснити теоретичний аналіз основних підходів до творчої соціалізації 
студентської молоді. 

  Виклад основного матеріалу дослідження. Проблемі соціалізації особистості 
присвячена значна кількість вітчизняних і зарубіжних досліджень у різних галузях науки: 
культурантропології (Ф. Боас, В. Малиновський); соціології (Е. Дюркгейм, Дж. Дьюї, Дж. Мід); 
психології (Л. Виготський, О. Леонтьєв, А. Маслоу, Ж. П’яже, В. Петровський, Дж. Роттер, 
З. Фройд). Різні аспекти цієї проблеми висвітлювалися у межах соціальної психології: вивчалися 
питання політичної і економічної соціалізації (Г. Андреєва, А. Коваленко, Н. Дембицька, 
І. Зубіашвілі, Л. Карамушка, М. Корнєв, В. Москаленко, Л. Орбан-Лембрик, М. Пірен, В. Циба); 
аналізувалися вікові закономірності розвитку зростаючого покоління в умовах соціальних змін 
(Л. Божович, М. Боришевський, І. Малкіна-Пих, С. Максименко, Р. Павелків, О. Реан). 

Особливої уваги науковці надавали проблемам творчого розвитку особистості. Зокрема 
досліджувалися питання розвитку і діагностики творчого мислення (Д. Богоявленська, 
О. Бондарчук, Ф. Вільямс, Дж. Гілфорд, В. Дружинін, О. Костюченко, О. Кульчицька, 
Л. Мойсеєнко, В. Моляко, В. Рибалка, В. Роменець, Р. Семенова, М. Смульсон, П. Торренс, 
О. Тунік); вивчалися сенситивні періоди творчої реалізації особистості (В. Дружинін, Г. Костюк, 
В. Рибалка, В. Роменець). При цьому варто зауважити, що предметом дослідження вчених є 
також взаємозв’язок між обома зазначеними явищами (соціалізацією і творчою активністю 
особистості) (Г. Алдер, Г. Балл, О. Власова, А. Налчаджян, О. Ніколаєва, К. Роджерс, 
В. Юркевич, В. Ямницький), що дає підстави для постановки проблеми творчої соціалізації 
особистості. Водночас варто наголосити на тому, що зміст та хід соціалізації значною мірою 
обумовлений особливостями вікового розвитку особистості.  

Численні дослідження щодо таких особливостей у студентському віці засвідчують, що 
до них належить передусім досягнення певної визначеності у структуруванні самосвідомості 
(Г. Абрамова, Г. Андреєва, Л. Божович, Д. Ельконін, Е. Еріксон, Дж. Роджерс, О. Скрипченко) 

та перехід на якісно новий рівень моральної свідомості (М. Боришевський); розвиненість та 
подальший розвиток інтелекту (Ж. П’яже, О. Реан) і творчого мислення (В. Дружинін, 
Г. Костюк, М. Лейтес, В. Моляко, О. Музика, І. Павлов, М. Парлоф, В. Рибалко, 
В. Роменець); становлення характеру (О. Лічко), цілепокладання (Ю. Швалб), самооцінки 
(І. Кулагіна), соціального статусу (С. Максименко, Дж. Морено, Т. Щербан), особистісного 
самовизначення (Т. Драгунова, Д. Ельконін, Л. Славіна). Зроблені дослідниками висновки 
переконують у тому, що на цьому етапі розвитку відбувається суттєва переорієнтація 
соціальної позиції студентів з позиції реципієнта соціальних впливів до позиції 
активного суб’єкта, який активно відтворює соціальні норми та відносини в діяльності та 
завдяки процесу творчої реалізації особистості [1-4].  

Спроможність студентів задовольнити ці вимоги забезпечується наявністю в них 
творчої позиції (здатності гнучко, відкрито, адекватно і самостійно реагувати на життєві 
ситуації, виявляти готовність досягати оптимального для цих ситуацій результату); 
спроможності до творчого втілення задумів, планів, завдань тощо (здатність до розкриття 
особистістю своїх ресурсів, необхідних для відповіді на виклики навколишнього оточення, що 
дає їй змогу глибше розкрити своє «Я» у ситуації контакту з іншими); спроможності до 
вироблення творчої продукції – створення власних способів керування життєвими ситуаціями, 
впливати на інших на основі відомих алгоритмів, схем та сценаріїв діяльності і спілкування[1].  

Відповідно актуалізується потреба у розвитку образного і вербального творчого 
мислення, вдосконалення особистісних характеристик, досягнення соціального визнання та 
соціального статусу.  

Теоретичний аналіз наукових праць, в яких розглядаються питання щодо пасивної та 
активної сторін соціалізації (Г. Алдер, Г. Батищев, Н. Голованова, В. Дружинін, О. Карпенко, 
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В. Роменець, Л. Смолінчук, В. Юркевич, І. Якиманська), соціальної творчості, соціальної 
креативності, соціальної обдарованості (Т. Балобанова, О. Власова, Л. Єрмолаєва-Томіна, 
Е. Ландау, О. Ніколаєва, О. Кульчицька, Л. Попова, Р. Семенова, О. Тургенєва) творчої 
адаптації (А. Налчаджян, К. Роджерс, В. Ямницький) вікових особливостей студентів 
(М. Боришевський, Г. Костюк, С. Максименко, В. Рибалка, В. Роменець, Ю. Швалб) привів 
до розуміння феномену творчої соціалізації особистості, який звучить як активне входження 
особистості до суспільства та забезпечується творчо-перетворюючими діями, що реалізуються 
в соціумі заради досягнення позитивних змін у процесі опанування традицій, норм і цінностей 
культури (Л. Коломийченко, О. Туріна) [1; 2; 4]. 

Враховуючи віковий розвиток студентської молоді і теоретичну базу творчої соціалізації 
особистості, то слід засвідчити, що студенти з високими показниками творчої соціалізації 
адекватно, гнучко і швидко реагують на різноманітні зміни соціального середовища, 
пропонуючи саме той творчий продукт, який є необхідним в конкретній ситуації життєдіяльності 
і є цінним для суспільства, до якого вони належать, і таким чином взаємодіють з ним крізь 
призму своєї творчої самореалізації.  

Таким чином, здійснений аналіз проблеми творчої соціалізації особистості у 
студентському віці дає змогу стверджувати, що її зміст і структура залежить від вікових 
особливостей особистості, базується на взаємозв’язку процесів соціалізації і творчого мислення 
та виявляється у: соціальній творчості, соціальній креативності як вищих формах соціальної 
активності особистості або суспільства; творчій адаптації як процесі змін, перебудові 
соціальних ситуацій на основі незахисних адаптивних механізмів. 

Творча соціалізація студентів – це процес стійкої, загальної адаптації, який реалізується з 
допомогою незахисних адаптаційних механізмів психіки і призводить до систематизації, 
конструювання, інтегрування студентом образу світу через активізацією творчого мислення, що 
виявляється у майстерності, винахідливості, творенні нових і корисних продуктів діяльності. 

Отримані висновки утворюють підстави для твердження про можливість забезпечення 
якості вищої освіти шляхом еволюційних перетворень навчально-виховного процесу вищих 
навчальних закладів, які б уможливили творчу соціалізації студентів.  

У зв’язку з цим варто погодитися з рекомендаціями О. Величка щодо необхідності 
таких шляхів якісної підготовки студентів, як: 

- прийняття студентів як рівноправних партнерів та забезпечення студентам 
відповідного середовища; 

- наділення студентів відповідальністю й почуттям їх значимості; 
- забезпечення студентів відповідним середовищем, де вони змогли б виявити свої 

сильні сторони й нейтралізувати слабкі; 
- надання допомоги студентам у навчанні завдяки командній роботі; 
- залучення студентів і викладачів до процесу прийняття рішень, що  мають 

відношення до них самих; 
- надання студентам можливості поділитися своїм ентузіазмом, мріями з 

викладачами, адміністрацією; 
- надання студентам повноцінного творчого прояву і тим самим підтримати їх 

творчу соціалізацію [1-4]. 

Тому виходячи з вище згаданих концепцій і підходів постає питання розвитку творчої 
соціалізації серед студентської молоді, яку варто реалізовувати через наступні кроки 
психологічних взаємодій, а саме трьох послідовних рівнів технології розвитку творчої 
соціалізації сучасної молоді:  

1) Проблемно-адаптаційний: основна задача якого полягає у виявленні і подоланні 
стереотипних (шаблонних, дезадаптаційних) форм поведінки у молоді. Даний рівень вміщує 
п’ять модулів (соціально-адаптаційний; особистісний; комунікативно-емоційний; соціально-

активний; психофізіологічний), які передбачають: створення сприятливої комфортної 
атмосфери в групі, розвиток групової згуртованості, самопізнання і самоорганізація; 
виявлення і усвідомлення учасниками індивідуального способу реагування у проблемних 
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соціальних ситуаціях життя; виявлення причин і блоків прояву соціальної гнучкості і творчої 
активності в соціумі; активізація внутрішніх ресурсів у подоланні дезадаптаційних форм 
поведінки в оточуючому середовищі на особистісному, когнітивному, поведінковому і 
соціальному рівні; ознайомлення з основними техніками і оволодіння навичками подолання 
фруструючих проблемних ситуацій; відкриття в собі резервів успішної і творчої поведінки в 
будь-яких соціально-напружених сферах життя. 

2) Рефлексивно-творчий: основна задача якого полягає у опануванні молоддю 
процесом рефлексії і методом позитивного мислення, щоб будувати модель успішної творчої 
особистості і розвивати основні особливості творчого мислення для продуктивного і 
результативного вирішення професійних і життєвих задач. Даний рівень вміщує два модулі 
(рефлексивно-усвідомлюючий; творчо-розвиваючий), які передбачають: переосмислення 
уявлень про себе і про інших шляхом саморефлексії і зворотного зв’язку від інших; 
розширення меж і прийомів рефлексивного усвідомлення та конструктивного подолання 
мисленнєвих труднощів; оволодіння прийомами і навичками позитивного мислення; 
усвідомлення учасниками себе як неповторної, творчої і успішної особистості; активізація 
творчого потенціалу, розвиток особливостей творчого мислення: швидкості, гнучкості, 
оригінальності і деталізації мислення; оволодівання практичними навичками конструктивного 
і творчого вирішення професійних і життєво-соціальних задач. 

3) Творчо-адаптаційний рівень: основна задача якого полягає в інтеграції набутого 
досвіду студентами протягом двох попередніх рівнів і впровадження його у життя. Розвиток 
цілепокладання і системно-цілісного та творчого відношення до минулого, теперішнього і 
майбутнього. Даний рівень вміщує два модулі (інтеграційний; життєтворчо-соціальний), які 
передбачають: узагальнення отриманого досвіду пізнання себе і оточуючих через механізми 
адаптованості і творчості; розвиток цілепокладання, розуміння часової перспективи; 
закріплення нових творчо-адаптаційних способів взаємодії зі світом; інтеграція внутрішнього і 
зовнішнього життєвого стану суб’єкта; формування механізмів творчої соціалізації 
особистості [1; 4].  

Дані рівні передбачають успішне протікання процесу формування нових вмінь і 
навичок для успішної творчої соціалізації в суспільстві студентської молоді. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Здійснений теоретичний аналіз 
творчої соціалізації студентів відкриває перспективи для подальшої розробки та вивчення 
проблеми творчої соціалізації особистості на різних вікових етапах та в будь-яких соціальних 
сферах життя людини.  

Розгляд зазначеної проблеми у контексті її забезпечення вищими навчальними закладами 
є особливо важливим, оскільки якісна освіта в них дає можливість студентам творчо 
соціалізуватися в суспільстві і знайти своє місце в певній професійній діяльності. Автор вбачає 
поліпшення якості освіти у розробці моделі психологічного консультування творчої молоді, а 
також у створенні програми підготовки практичних психологів до надання психологічної 
допомоги студентам з питання творчої соціалізації у сучасному інформаційному суспільстві. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ВИМІРИ ФОРМАТУВАННЯ ПЕРЦЕПТИВНО-

ІНТЕРАКТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЮНАКІВ 

Полімодальні виміри самоздійснення особистості стало розгортаються у складному 
хронотопі буття із урахуванням вагомих просторових і смислових орієнтирів, узагальненої 
схеми світоустрою й уявлення суб’єкта життєтворення про місце свого знаходження у ній. 
Кожний етап генези буття зумовлює необхідність переосмислення координат реальності,  
потребує нового погляду на виміри світоустрою.  

Аналізуючи особливості формування моделі світу дитини, М. В. Осоріна виокремлює 
три основні фактори, що обумовлюють специфіку даного процесу: 

1) вплив «дорослої» культури, активними трансляторами якої є передусім батьки, а 
згодом – інші вихователі; 

2) особисті зусилля самої дитини, що виявляються у різних видах її інтелектуально-

творчої діяльності; 
3) вплив дитячої субкультури, традиції якої є надзвичайно важливими для розуміння 

логіки світосприймання [4, с.12].  
Вагомі смислоутворювальні зміни у системі світосприймання і моделюванні власного 

життєвого простору відбуваються у юнацькому віці, коли особистість відзначається глибиною 
спостережень, раціональністю інтерпретаційних схем реалій субкультурної феноменології.  

Специфічні ознаки світобачення й моделювання життєвого простору молодими людьми 
юнацького віку значною мірою обумовлені ускладненням розумового розвитку, і зокрема – 

формально-операційним мисленням, що  детермінує зміни співвіднесення категорій 
можливості і дійсності: якщо дитина мислить передусім про дійсність, то юнакам доступною 
стає категорія можливого. Відповідно, реальність інтерпретується юнацтвом лише як частина 
сфери можливого, що, у свою чергу, неминуче породжує інтелектуальне експериментування, 
своєрідні ігри розуму, егоцентризм юнацького мислення [2, с. 37–38].    

Дорослішання особистості в умовах мінливого інформаційного суспільства, сповненого 
невизначеності й полімодальності життєвих сценаріїв, спричиняє редукцію самоідентифікації 
молодих людей юнацького віку, наслідки якої мають пролонгований характер: звуження 
сфери соціальних контактів (дезадаптивне усамітнення), розширення поля дії надмірних 
комунікативних фільтрів під час спілкування, ригідні моделі поведінки, труднощі 
самореалізації тощо. Семантика суб’єктивного відображення людиною реального світу 

детермінує варіативність її активного психічного життя, специфіку сценаріїв поведінки і 
діяльності. У світоглядному континуумі особистості протягом дорослішання форматуються 
певні ресурси, завдяки яким людина розвивається, інтегруючись у соціокультурні процеси й 
інтеріоризуючи прийняті у суспільстві норми і цінності. У структурі суб’єктивного образу 
світу формуються, розвиваються і вдосконалюються цілісні уявлення про світ, що постійно  
доповнюються, конкретизуються і диференціюються у ґенезі буття, способи організації 
перцептивних процесів, що дозволяють адекватно орієнтуватися у різних ситуаціях 
життєдіяльності та здійснювати прогнозування ситуативної й особистісної значущості подій 
(«перцептивних гіпотез»).  

Закономірності функціонування образу світобачення (як перманентного компоненту 
життєтворчості людини, постійної складової свідомості), його структура (перцептивний образ 
із полівекторним розгалуженням суб’єктивних смислів і значень, семантичний простір 
особистісних конструктів і персонального досвіду, рефлексивний вимір адаптаційних 
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